
Sklep

Do przedszkola przyjechał obwoźny sklep owocowo-warzywny. Dzieci zrobiły zakupy i  z
nabytych  produktów  przygotowały  koktajle  i  sałatki.  Zabawy  było  co  nie  miara.  Na
zakończenie dnia Panie Wychowawczynie zapytały dzieci w swoich grupach ile kosztowały
poszczególne owoce i warzywa. Niestety, żadne z podopiecznych nie pamiętało cen. Dzieci
pamiętały tylko jakie owoce i warzywa kupiły, po ile sztuk oraz ile zapłaciły za swoje zakupy.
Panie  Wychowawczynie  próbowały  na  tej  podstawie  wyliczyć  ceny  poszczególnych
produktów za sztukę. Jednak trochę im to nie wychodziło. Pomóż im.
 
Dane wejściowe
W pierwszej linii podano dwie liczby naturalne oddzielone spacją 4 <= P <= 12, 1 <= G <= 5
określające  w  kolejności  liczbę  dostępnych  produktów  w  sklepie  oraz  liczbę  grup  w
przedszkolu.
W  drugiej  linii  podano  nazwy  wszystkich  owoców  i  warzyw  (bez  polskich  znaków
diakrytycznych, oddzielone pojedynczą spacją).
W trzeciej linii podano G liczb oznaczające liczebność kolejnych grup dzieci (każda z nich w
przedziale do 5 do 10 przedszkolaków). Wszystkie dzieci robiły zakupy.
W kolejnych liniach podane są zakupy wykonane przez kolejne dzieci (najpierw w grupie
pierwszej, następnie w grupie drugiej, itd.) w formacie:

nazwa1 ilość1 nazwa2 ilość2 … nazwaK ilośćK suma 
gdzie ilość oznacza ilość danych produktów zakupionych przez dziecko (… nie występują w
linii), suma określa kwotę zapłaconą przez dane dziecko za swoje zakupy w groszach.

Dane wyjściowe
G bloków linii,  przy  czym,  jeśli  na  podstawie  wypowiedzi  dzieci  z  danej  grupy można
jednoznacznie określić ceny produktów zakupionych przez dzieci tej grupy, w danym bloku
pojawia się P linii w formacie: 

nazwa_produktu cena_produktu 
przy czym w przypadku, gdy jakiś produkt nie był zakupiony przez żadne dziecko z danej
grupy podać cenę tego produktu równą 0.
Sprzedawca przewiduje sytuację, że w różnych grupach te same produkty mogą mieć różne
ceny.
Linie mają być posortowane alfabetycznie rosnąco według nazwy produktów.
W  przypadku  niemożności  określenia  cen  zakupionych  produktów  (np.  w  wyniku
sprzecznych wypowiedzi dzieci z danej  grupy lub za małej ilości danych podanych przez
dzieci z danej grupy wypisać liczbę -1).
W ostatniej linii podać  G liczb oznaczających sumy wydane przez wszystkie dzieci z danej
grupy w groszach.
We wszystkich przypadkach wypisać dane w kolejności grup pierwsza, druga, itd.

Przykład na drugiej stronie



Przykład

Dane wejściowe
4 2
jablko gruszka sliwka pomidor
5 6
jablko 2 gruszka 1 160
jablko 1 gruszka 2 170
jablko 1 pomidor 1 95
pomidor 1 45
pomidor 2 gruszka 1 150
pomidor 1 gruszka 1 jablko 1 155
jablko 1 sliwka 2 90 
jablko 1 sliwka 2 89 
sliwka 10 200
gruszka 1 sliwka 1 80
pomidor 1 jablko 1 sliwka 1 gruszka 1 175

Dane wyjściowe
gruszka 60
jablko 50
pomidor 45
sliwka 0
-1
620 789



Pociąg potęg

Stoi na stacji lokomotywa. Oj, dziwna to lokomotywa… W pierwszym wagonie jest jeden
pasażer. W drugim jest ich już 22, w trzecim 33, itd. Gdyby tak wiedzieć, ilu pasażerów mieści
nasz  pociąg,  można  by  napisać  niezły  wierszyk.  Ale  w  tym  zadaniu  wystarczy,  jeśli
sprawdzimy, jakie są ostatnie cyfry tej liczby.
 
Dane wejściowe
W pierwszej linii jest liczba 1 <= N <= 10000 określająca liczbę wagonów. 
W drugiej linii jest liczba 1 <= L <= 15 określająca, ilość ostatnich cyfr, które nas interesują.

Dane wyjściowe
Jedna linia zawierająca ciąg  L ostatnich cyfr liczby będącej sumą pasażerów z wszystkich
wagonów.

Przykład

Dane wejściowe
2017
5

Dane wyjściowe
26021



Pe Kin

Podejrzliwy  wobec  wszystkich  pracowników  działu  sprzedaży  swojej  firmy  szef,  pan  Tomasz
Nieufny, zapisuje dane o osiągnięciach tychże osób w plikach. Ale nie  wprost – stosuje coś w
rodzaju „szyfru”, który, według niego, jest nie do złamania.
W  dziale sprzedaży pracuje siostrzeniec pana Nieufnego, Krzysztof Olewacz. O dziwo – według
szefa  jest  to  najlepszy  pracownik,  który  co  miesiąc  otrzymuje  premię  za  najwyższą  sprzedaż.
Pozostali pracownicy są jednak bardzo sceptyczni, co do osiągnięć kolegi Krzysztofa, ale jak je
sprawdzić?
Na szczęście podczas imprezy integracyjnej Wojciech Mocnyłeb zbratał się z Krzysztofem, który
będąc  w  stanie   wskazującym  na  chęć  zawierania  przyjaźni  ze  wszystkimi  otaczającymi  go
osobami, podał mu zasadę „szyfru” szefa. 
Każdy  pracownik  ma  swój  własny  podkatalog  w  katalogu  sprzedaż.  Nazwy  podkatalogów  są
zupełnie dowolne i  nie są związane z nazwiskami pracowników, podobnie jak nazwy dowolnej
liczby plików wewnątrz nich. Ważna jest zawartość wybranych plików. Otóż wewnątrz dowolnego
pliku mogą znajdować się ciągi znaków identyczne z nazwą pliku. Szef zlicza takie ciągi oddzielnie
dla każdego pliku i wybiera ten o najwyższej ich liczbie. To wartość sprzedaży danego pracownika.
Nazwiska  pracowników  także  powtarzają  się  wewnątrz  plików.  Szef  zlicza  je  wspólnie  dla
wszystkich plików i wybiera te, które powtarza się najczęściej. Ma więc dopasowaną sprzedaż do
nazwiska  w  danym  podkatalogu.  Całość  powtarza  dla  wszystkich  podkatalogów  tworząc
ostatecznie listę rankingową.
Mocnyłeb ma dostęp do komputera szefa, ale ręczne utworzenie listy rankingowej trwałoby zbyt
długo – potrzebny jest skrypt, który wykona robotę w krótkim czasie. Od tego jesteś Ty.

UWAGA:
1. Lista  z imionami i  nazwiskami pracowników jest  zapisana w pliku nazwiska.txt  w katalogu
sprzedaż i ma postać, np.:
Jozef:Baniak
Antoni:Kraweznik
Zygmunt:Niemyty
itd.
2. Zakładamy liczbę pracowników (a więc podkatalogów katalogu sprzedaż) <=100
3. Zakładamy liczbę plików w każdym podkatalogu katalogu sprzedaż <=100
4. Wynikiem działania skryptu ma być plik o nazwie wyniki.txt umieszczony w katalogu sprzedaż
5. Przykładowa postać pliku wynikowego:
Jozef:Baniak:320
Antoni:Kraweznik:180
Zygmunt:Niemyty:220
itd.
6. W ostatniej linii pliku powinno znajdować się słowo zwyciezca, po którym wypisane powinno
być imię i nazwisko oraz wynik najlepszego pracownika, np.:
…
zwyciezca Wojciech Mocnyleb 333
7. Maszyna wirtualna, z której można skorzystać do pobrania ze strony RKI (a przynajmniej do
przetestowania poprawności działania skryptu)
8. Proszę używać tylko poleceń, które są osiągalne na maszynie – nie doinstalowywać niczego
9. Polecenia wykonywać z uprawnieniami zwykłego użytkownika
10. Należy założyć, że zawsze w dowolnym podkatalogu jest tylko jeden plik o najwyższej liczbie
powtórzeń swojej nazwy, tylko jedno nazwisko ma największą liczbę powtórzeń we wszystkich
plikach oraz istnieje tylko jeden zwycięzca

Rozwiązanie, które należy przesłać: plik skryptu.



Warsztaty samochodowe

Europejska sieć warsztatów samochodowych postanowiła stworzyć bazę danych firmy – dotychczas
wszystkie informacje zapisywane były na papierze. Informatycy firmy wpadli w popłoch. Ich  praca
dotąd  polegała  na  kontrolowaniu  stanu kabli  do  drukarek,  ewentualnie  instalacji  aktualizacji  w
komputerach pracowników. Ich cały świat  legł  w gruzach – nie  będą mieli  czasu na układanie
ulubionych pasjansów... 
Jednak na szczęście, dla nich oczywiście, jesteś dobrym kolegą jednego z informatyków firmy.
Projekt bazy został narzucony odgórnie, Twoim zadaniem jest jej stworzenie za pomocą języka
SQL. Oto wytyczne:
1. Utworzyć tabelę o nazwie FABRYKI z następującymi kolumnami:

• ID_FABRYKI (typ liczbowy, klucz główny), 
• KRAJ (typ znakowy o max długości 30 znaków, dopuszczamy wartości NULL).

2. Utworzyć tabelę o nazwie SAMOCHODY z następującymi kolumnami:
• ID (typ liczbowy, klucz główny), 
• MARKA (typ znakowy o max długości 20 znaków, nie może być pusta), 
• MODEL (typ znakowy o max długości 30 znaków), 
• CENA (ma być większa niż 10000), 
• DATA_PRODUKCJI
• ID_FABRYKI  (klucz  obcy,  który  czerpie  swoje  dane  z  tabeli  FABRYKI  z  kolumny

ID_FABRYKI (typ liczbowy).

Jednak  po  dwóch  tygodniach  testów  zespół  testowy  doszedł  do  wniosku,  że  należy  nieco
pozmieniać pewne rzeczy:
3.  Zmodyfikuj  tabelę  tak  aby  (jako  ostatnia  w  tabeli)  pojawiła  się  nowa  kolumna
KLASA_POJAZDU (typ znakowy o max długości 1 znaku).
4. Do tabeli SAMOCHODY dodaj nowy samochód: 10, 'Opel', 'Corsa', 20000, '2015-11-15', 20, 'A'.
5. Zmodyfikuj dane samochodów marki „Fiat” zmniejszając ich cenę o 5%.
6. Usuń te fabryki, które nie mają zdefiniowanego kraju.

Po  kilku  kolejnych  dniach  testów  zespół  testowy  stwierdził,  że  wszystko  działa  poprawnie  w
środowisku testowym, czas przekazać skrypt  SQL do środowiska produkcyjnego,  ale wcześniej
trzeba „posprzątać”:
7. Usuń tabelę o nazwie FABRYKI.
8. Usuń tabelę o nazwie SAMOCHODY.

UWAGA: 
• skrypt powinien być całkowicie zgodny ze standardem SQL-92 lub nowszym
• skrypt powinien wykonywać wszystkie wytyczne (przed i po zmianach zespołu testowego)

Rozwiązanie, które należy przesłać: plik skryptu.



Programista pod żaglami

Programista postanowił wybrać się na wakacje pod żaglami. Choć nie był doświadczonym
żeglarzem,  postanowił  na  rozgrzewkę  popłynąć  na  jedną  z  wysepek  blisko  przystani.
Programista miał szczęście i płynąc na wyspę miał wiatr w plecy, więc aby płynąć tam gdzie
chciał,  wystarczyło  skierować  żaglówkę  na  wyspę.  Ale  żaglówka  to  nie  motorówka,  nie
popłynie prosto pod wiatr, więc żeby wrócić musiał halsować płynąc zygzakiem. Oczywiście
nasz Programista nie mógł wytrzymać i obmyślił algorytm halsowania. Ponieważ przystań
znajdowała się po jego lewej stronie, przyjął, że po każdym odcinku gdzie będzie płynął w
prawo  lewym  halsem,  płynąc  w  lewo  prawym  halsem  przepłynie  co  najmniej  taki  sam
dystans,  co  przed  chwilą  lewym  halsem.  Dodatkowo  z  wyspy  może  zarówno  wypłynąć
lewym jak i prawym halsem, może zmieniać kierunek halsowania dowolną liczbę razy, ale ze
względu na układ przystani rozsądniej jest dotrzeć do niej prawym halsem. Choć halsowanie
było powolne, pierwszy algorytm napisany przez Programistę obliczający liczbę możliwych
„powrotów”  nie  przeanalizował  wszystkich  przypadków  przed  powrotem  do  przystani,
pomimo że programista przyjął następujące uproszenia:

 przyjął  pozycję  wyspy  w  początku  układu  współrzędnych,  przystań  w  punkcie  o
współrzędnych (-x,y), gdzie x,y są liczbami naturalnymi, a wiatr wieje prostopadle do
osi OX, z kierunku przeciwnego niż oś OY,

 zmianę  kierunku  halsowania  może  dokonać  tylko  w  punktach  o  współrzędnych
całkowitych,

 halsuje pod kątem 45° i -45° do wiatru.
Pomóż naszemu Programiście i napisz program, który obliczy liczbę możliwych powrotów w 
czasie rzeczywistym (tzn. nie dłuższym niż 10 sekund).

Dane wejściowe
Pierwsza linia zawiera dwie liczby całkowite x i y (nie przekraczające 1000).

Dane wyjściowe
Liczba wszystkich możliwych dróg (można założyć, że nie przekracza zakresu long long int).

Przykład 1

Dane wejściowe
1 5

Dane wyjściowe
5

Przykład 2

Dane wejściowe
2 5

Dane wyjściowe
0


